

营改增对建筑企业会计核算的影响及其完善

凌 静

万得福实业集团有限公司, 山东 济南 250000

[摘要] 随着中国经济的快速发展, 企业间的竞争越来越激烈, 企业也越来越需要提高自身的竞争力。在税收制度改革过程中, “营改增” 政策是非常重要的关键的一步, 它是保证我国经济快速发展的有效推动力, 同时也是促进企业成长壮大的基础, 提高企业和市场的活力。在政策实施过程中, 企业应有效的控制好改革发展的压力, 努力创新和调整自身的发展, 增强工作效率, 以有效应对政策上的冲击。

[关键词] 营改增; 建筑企业; 会计核算; 影响分析; 应对策略

DOI: 10.33142/mem.v1i4.2881

中图分类号: F825.1

文献标识码: A

Influence of Replacing Business Tax with Value Added Tax on Accounting of Construction Enterprises and its Improvement

LING Jing

Wandefu Industrial Group Co., Ltd., Jinan, Shandong, 250000, China

Abstract: With the rapid development of Chinese economy, the competition among enterprises is becoming more and more fierce and enterprises also need to improve their own competitiveness. In the process of tax system reform, "replacing business tax with value-added tax" is a very important and key step. It is an effective driving force to ensure the rapid development of Chinese economy, but also the basis for promoting the growth and growth of enterprises and improving the vitality of enterprises and markets. In the process of policy implementation, enterprises should effectively control the pressure of reform and development, strive to innovate and adjust their own development, enhance work efficiency, in order to effectively respond to the impact of policy.

Keywords: replacing business tax with VAT; construction enterprises; accounting; impact analysis; coping strategies

引言

伴随着城市化的进程日益加快, 我国的建筑业也在蓬勃的进步和发展。对促进国民经济和人们生活水平的提高方面起到了极为重要的作用。由于我国的税制的改变, 增值税逐渐取代了营业税, 税收政策是越来越完善的, 使得最初重复征收的营业税的数量大幅减少, 这是国内结构性减税的一个重要方法和步骤。建筑行业在当今面临着许多挑战和发展的机会, 而其发展的范围正在逐步扩大。对于建筑行业而言, 分析营改增的税收制度变化是进一步确保合理的税务规划的重要方法。

1 建筑企业实施营改增的意义

企业的营业税与增值税并用已不符合当前的经济社会的发展情况, 甚至可以说这种税收制度已经阻碍了市场和经济的发展, 所以说必须要做好税收制度的改革。一是在不同的企业经营阶段, 营改增的改革可以避免企业的双重交税; 二是建筑业在这种税收制度的体系下, 可以对其增值链和增值系统进行现代化的、符合税收制度的改造, 避免或减少无法用固定资产抵扣给建筑企业所带来的的损失。新的税收体制应用之后, 建筑企业的固定资产可以有效的进行抵扣使用, 可以有效的减少企业的税务压力, 同时还可以很好的提高建筑企业的现代机械化的总体水平, 减少劳动成本, 降低企业的工程项目建设成本费用, 使企业获得更高的经济效益。因此, 建筑企业必须进一步推动营改增的税收制度的改革^[1]。

2 “营改增” 政策对建筑企业会计核算的影响

2.1 “营改增” 政策对成本核算的影响

费用的管理和控制是企业发展和扩张的重要基础。在企业的生产经营过程中对成本费用水平的管理控制是极为关键的, 就企业的行业竞争而言, 在其发展的层面上成本管理和控制决定了未来企业能够走什么样的发展道路, 也决定了企业能站上什么样的行业地位。建设企业主要从事建筑工程的建设施工, 如住宅工程项目、水利水电工程项目、交通运输工程项目等, 在这些工程项目的建设施工的过程中对于人力和物力资源需要有大量的投资, 因此往往需要投入

大量的物质资源，过去还需缴纳相应的巨额营业税。当前的税收结构调整与现代化的相关政策，极大地减轻了建筑企业的税收压力，取消了工程项目的建设生产、建筑工人、建筑材料等重要的税收考虑，有效地降低了建筑企业的经营成本，同时也减少了企业的大部分的工程项目成本核算工作。它有利于建筑企业稳定的经营与发展，也为整个建筑行业发展活力的激发做出了重要的影响，促进了各类建筑企业间的良性竞争，促进了整个建筑行业的持续健康发展^[2]。

2.2 “营改增”政策对会计核算的影响

过去建筑工程项目的税收的会计核算往往比较简单，尽管在进行了营改增的税收体系改革之后，有效的减少了会计工作的一部分工作压力，但是对企业的增值税的核算工作的要求也更为复杂，实际上建筑业的会计工作并未发生本质性的变化。执行现代化的营改增的政策前，会计主要以税收和计算为导向，尽管过去建筑企业有许多工程项目的建设，但是与客户合作也并不需要频繁的会计工作；但新的营改增的政策实施后，对会计的要求也越来越高，尤其是建筑行业的会计要求大大增加了。此外，会计还必须考虑到各种建筑材料、机械设备和施工人员等的合理有效的分配。可以说营改增的积极推行，对企业现代化的方针和建筑企业会计工作产生了重大的根本性的影响，对会计工作的要求不断提高^[3]。

2.3 “营改增”政策对企业资金流的影响

在政策出台之前，资金流动是受税收制度限制的，但实际交税的额度却大大超过了企业的应纳税的额度。这种情况严重影响了建筑行业的稳定、健康、可持续的生产运营能力，并造成了建筑企业的重大经济损失。随着“营改增”的税收改革政策的大力实施，建筑企业不再需要像以前那样提前纳税，而是需要在工程项目的建设施工的整体方案出台之后，才根据实际情况和法定要求缴纳一定的增值税，这种新的税务体系改革方法的实施将极大地提高施工企业资金流动的效率和速度，施工企业成功实施的每个大型施工项目都能给自己带来巨大的经济利润，同时公司内部财务核算所需的时间也大大减少，不再需要像过去那样有着极为复杂和长时间的核算工作，这在一定程度上减轻了会计的压力而且也提高了企业的管理效率。

3 基于营改增对建筑企业会计核算影响的应对策略分析

3.1 健全增值税控制管理体系

为了让建筑企业跟上经济社会和建筑行业发展的全新的步伐和趋势，营改增的税收政策必须在企业当中得到严格的执行和落实。另外，企业需要结合自身的实际情况建立一个可靠的、科学合理的增值税控制制度，使建筑行业可以畅通无阻地稳定运作。第一，为降低税收风险，建筑行业必须改变仅在收到付款后才开具发票和纳税的做法；其次，建筑企业应根据自身的实际情况，制定适当的、细化的工程项目的税收管理规则，在这种情况下对税务相关业务的每一个组成部分都必须充分的适用；三是建立一个科学的采购机制，在建筑材料和机械设备的采购工作时，对方应开具发票，确定付款期限等，以降低税收风险，保证相关工作的连续性；四是施工企业要明确每个员工及聘用的专业人员的工作责任和义务，特别是对于企业的会计而言，如果出现了会计财务的问题，那么他就要承担相应的责任^[4]。

3.2 合理安排工程结算时间，缓解现金流紧张

建筑工程项目的建设施工企业在自身的发展过程中，应以诚信为企业发展的基础和根本，注重提升自身的行业内的形象，努力提高工程项目的结算环节的合规性，使下游企业在结帐时能及时地按合同规定和工程项目的进度支付账款，同时又能全部结清账款。公司在采购上游产品时，根据公司在行业内的声誉，先开发票然后进行付款，这就可以在收到工程款的时候进行费用的清算，对于建筑企业的流动资金的短缺有很大的缓解作用。

3.3 强化企业内部管理

建筑行业必须不断地适应新的税务体系改革的变化，要有效降低建筑企业的税负，必须进行积极的、符合企业实际情况的调整。它对全面提高建筑企业的竞争能力和利润水平，并为其提供稳定的、可持续的经济效益至关重要。具体来说，一是施工企业在实际的税务管理工作中，要积极运用先进的管理理念认识到自身的问题，解决企业发展中的各类不足和问题，完善内部监督和管理的制度，提高内部管理的质量和效率。二是改革和完善建筑企业内部管理体制，通过加强内部管理，特别是加强对建筑施工企业的监管，强化对建筑施工企业的内部控制是十分必要的^[5]。

3.4 加强企业会计核算能力，关注会计和税法政策的调整

随着中国建筑业对于会计的要求的不断提高，建筑业企业的财务会计人员应积极提高自身的专业能力和综合素质，增强税务制度改革的适应能力；根据现行会计准则和税法完善企业会计制度，重视会计有关的新的法规的应用，及时进行企业的会计规章的调整和完善，使其能够按照最新的法规为企业服务，避免因不了解相关政策而遭受不必要的处

罚，以更好的保证建筑企业的长远发展。

4 总结

为有效应对建筑行业会计新政策的影响，确保企业的可持续健康、稳定的发展，建筑企业应提高会计相关工作人员的专业素质和综合能力，实施科学合理的会计管理制度，有效的改进会计工作，要及时采取行动，解决新出现的问题，这也是今后建筑企业发展过程中的一项重要任务。

[参考文献]

- [1]张克.营改增对建筑企业会计核算的影响及完善措施[J].财会学习,2020(05):162-164.
- [2]马昉.营改增对建筑企业会计核算的影响及完善措施[J].企业改革与管理,2019(14):144-146.
- [3]张利.营改增对建筑企业会计核算的影响及应对措施[J].价值工程,2019,38(08):93-95.
- [4]程静.营改增对建筑企业会计核算的影响及其完善途径[J].财会学习,2018(26):155-156.
- [5]胡华兰.“营改增”对建筑企业会计核算的影响及其完善[J].中国集体经济,2016(19):56-57.

作者简介：凌静（1987.5-），女，毕业院校：山东财经大学燕山学院；所学专业：会计学，当前就职单位：万得福实业集团有限公司，职称级别：中级职称。